

IV годъ

1889 г.

ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ
ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО.

Подписка принимается въ редакціи,
домъ В. Подсосовой, № 49, по Уктус-
ской улицѣ, близъ Духовнаго училища.

№ 17.

Цѣна годовому изданію, съ доставною
и пересылкою, 5 рублей. Объявленія
помѣщаются за плату 10 коп. со строки.

6 Мая 1889 г.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

I. О назначеніи срока, ранѣе котораго священно-церковно-служители Екат. Епархіи не могутъ быть перемѣщаемы съ одного мѣста на другое.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Екатеринбургская Духовная Консисторія слушала: предложеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Поликарпа, Епископа Екатеринбургскаго и Ирбитскаго о назначеніи срока, ранѣе котораго священно-церковно-служители Екатеринбургской епархіи не могутъ быть перемѣщаемы съ одного мѣста на другое. Постановили, что Его Преосвященство и утвердить: объявить священно-церковно-служителямъ Екатеринбургской епархіи, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, чтобы они только по особо уважительнымъ причинамъ обращались съ своими просьбами къ Епархіальному Начальству о переводѣ съ одного мѣста на другое, — и то не ранѣе, какъ послѣ трехлѣтняго служенія на занимаемомъ мѣстѣ. Апрѣля 21 дня 1889 года, № 2106.

II. О переустройствѣ выходныхъ церковныхъ дверей согласно съ общимъ законопеніемъ по этому предмету для всѣхъ общественныхъ зданій.

Екатеринбургская Духовная Консисторія, согласно журнальному своему постановленію, утвержденному Его Преосвящен-

ствомъ, симъ предписываетъ всѣмъ о.о. Благочиннымъ Екатерибургской епархіи, чтобы они, каждый въ своемъ благочиніи, немедленно озаботились переустройствомъ тѣхъ выходныхъ дверей церковныхъ, которыя отворяются не наружу, какъ требуется общими узаконеніемъ для всѣхъ общественныхъ зданій, а внутрь, что особенно гибельно бываетъ при несчастныхъ случаяхъ и при большомъ стеченіи народа. Апрѣли 21 дня 1889 года № 2105.

Письмо Предсѣдателя Совѣта Попечительства ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ о слѣсныхъ на имя Его Преосвященства.*)

ВАШЕ ПРЕОСВЯЩЕНСТВО,
Милостивый Архипастырь!

По примѣру прежнихъ лѣтъ, Совѣтъ Попечительства ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ о слѣсныхъ предполагаетъ воспользоваться вновь въ текущемъ году полученнымъ отъ Святѣйнаго Синода, какъ извѣстно Вашему Преосвященству, еще въ 1881 г. разрѣшеніемъ на ежегодное производство сбора пожертвованій въ пользу слѣсныхъ въ теченіи недѣли о слѣсномъ (недѣли 5-я по Пасхѣ) во всѣхъ городскихъ и монастырскихъ церквахъ и возложить руководство и всѣ распоряженія по производству означеннаго сбора въ предстоящую недѣлю о слѣсномъ, съ 14-го по 21-ое Мая, во вѣренной Вашему Преосвященству епархіи на уполномоченнаго своего, Управляющаго Акцизными сборами по Пермской губерніи, Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника Николая Михайловича Васильева, представивъ ему какъ выборъ лицъ, завѣдующихъ сборомъ въ городахъ, и сборщиковъ въ каждомъ отдѣльномъ храмѣ, такъ и вообще установленіе всѣхъ ближайшихъ подробностей сего дѣла. Сообщая о семъ Вашему Преосвященству, я позволяю себѣ, отъ имени Совѣта Попечительства ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕК-

(*) Печатается по распоряженію Епархіальнаго Начальства „къ свѣдѣнію духовенства съ тѣмъ, чтобы оно произвело сборъ въ недѣлю о слѣсномъ по примѣру прежнихъ лѣтъ.“

АНДРОВНЫ, обратиться къ Вамъ съ покорнѣйшей просьбой, не отказать въ Вашемъ милостивомъ и просвѣщенномъ содѣйствіи къ успѣшному осуществленію предлагаемаго церковно-кружечнаго сбора.

Испрашивая Вашего Архипастырскаго благословенія и поручая себя святымъ молитвамъ Вашимъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть

ВАШЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА

покорнѣйшій слуга *К. Гротъ.*

Е П А Р Х І А Л Ь Н Ы Я И З В Ъ С Т І Я .

І. Свободныя мѣста.

СВЯЩЕННИЧЕСКІЯ: въ селахъ: Всеволодоблагодатскомъ—Верхот. у., Башкарскомъ—Верхот. у., Катараккомъ—Шадрин. у., Боровиковскомъ—Ирбит. у., Житниковскомъ—Шадрин. у., Костинскомъ—Ирбит. у., Масляекомъ—Шадрин. у., Буткинскомъ—Шадрин. у., Лебяжекомъ—Шадрин. у.; въ заводахъ: Кыштымскомъ (3-я свиц. вак.)—Екатер. у., Каменскомъ (1-я свиц. вак.)—Камышл. у., Каслинскомъ—(1-я свиц. вак.)—Екатер. у. и приградо-Верхотурской Покровской церкви.

ДІАКОНСКІЯ: въ селахъ: Киргинскомъ—Ирбит. у., Зайковскомъ—Ирбит. у., Мурзинскомъ—Верхот. уѣзда., Основекомъ при единовѣрческой церкви—Шадрин. у., въ заводахъ: Сѣверскомъ—Екатер. у. и Верхне-Туринскомъ—Верхот. у.

ПСАЛОМЩИЧЕСКІЯ: въ селахъ: Косулинскомъ—Екатер. у., Таушканскомъ—Камышлов. у., Темновскомъ—Камышл. у., Лобановскомъ—Шадрин. у., Некрасовскомъ—Камышл. у., Каргапольскомъ—Шадрин. у., Маминскомъ—Екатер. у., Байгародекомъ—Екатер. у., Ольховскомъ—Шадрин. у. и въ Нижне-Тагильскомъ заводѣ при единовѣрческой церкви.

ПРОСФОРНИЧЕСКІЯ: въ селахъ: Пийскомъ—Верхот. у., Павловскомъ—Верхот. у., Ирбитско-заводскомъ—Ирбит. у., Сладчанскомъ—Шадрин. у., Синарскомъ—Камышл. у., Мингалевскомъ—Шадрин. у. и въ Полевомъ зав.—Екатер. у.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я.

В Ъ П О Г Р Е В Ъ

К У И Ц А

В Л А Д И М І Р А Я К О В Л Е В И Ч А

А Т А М А Н О В А

съ 1-го Мая сего 1889 года понижена цѣна на настоящее Галлипольское деревянное масло, именно: фунтовая цѣна 35 копѣекъ, пудовая цѣна 12 руб. 80 коп. Покупающимъ не менѣ десяти фунтовъ масло отпускается по пудовой цѣнѣ; покупающимъ бочками дѣлается уступка по личному соглашенію.

Погребъ помѣщается въ Екатеринбургѣ, на углу Успенской, Коробковской и большой Съѣзжей улицъ въ собственномъ домѣ.

П О Д Р Я Д Ч И К Ъ

М и х а и л ь А н д р е е в и ч ь С Л О В Ц О В Ъ

доводить до свѣдѣнія о.о. Благочинныхъ и священно-церковно-служителей, что онъ принимаетъ на себя постройку новыхъ церквей и ремонтировку старыхъ во всѣхъ ея видахъ на выгодныхъ условіяхъ; имѣеть солидныя рекомендаціи о.о. Благочинныхъ; работу можетъ взять во всѣхъ уѣздахъ Екатеринбургской Епархіи.—Адресъ: г. Ирбитъ, Михаилу Андреевичу Словцову, собственный домъ.

ОГЛАВЛЕНИЕ: Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Письмо Предсѣдателя Совѣта Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣ-
ныхъ на имя Его Преосвященства.—Епархіальныя извѣстія.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Поученіе въ недѣлю о слѣпомъ *).

Не согрѣшилъ ни слѣпой, ни родители ея, что онъ родился слѣпымъ, но это для того, чтобы явились на немъ дѣла Божіи (Іоан. 9. 2—3).

Мы призываемся нынѣ, братіе мои, оказать нашу христіанскую любовь къ слѣпымъ. Слепота представляетъ собою, безъ сомнѣнія, одно изъ самыхъ тяжчайшихъ несчастій человѣка. Глубина его измѣряется лишеніемъ всѣхъ тѣхъ радостей, какія доставляетъ человѣку зрѣніе. Поистинѣ зрѣніе есть драгоценнѣйшій даръ Божій человѣку. Оно даетъ ему наибольшее количество самыхъ высокихъ и чистыхъ наслажденій. Что можетъ быть выше удовольствія созерцать красоты природы, особенно весною, когда все оживаетъ, когда и солнце свѣтитъ такъ привѣтливо и грѣетъ такъ ласково, когда и поля, и луга, и дѣса принимаютъ праздничный видъ, одѣваясь живымъ роскошнымъ и разноцвѣтнымъ покрываломъ?.. Какая радость можетъ сравниться съ животворною радостію видѣть ласковое лицо матери, смотрѣть въ ея любящіе глаза, созерцать ангельски-чудныя улыбающіяся дѣтскія лица и вообще видѣть дорогихъ и близкихъ своему сердцу людей и любоваться всею красотой Божьяго міра?.. Всѣхъ этихъ великихъ радостей лишень несчастный слѣпецъ. Онъ не имѣетъ возможности созерцать въ красотахъ природы величія ея Творца и Его дивную премудрость въ дѣлѣ рукъ Его. Нѣтъ для него ни солнца краснаго, ни ясныхъ звѣздъ, ни мѣсяца свѣтлаго, закрытъ для него весь прекрасный сводъ небесный со всѣмъ безчисленнымъ множествомъ сіяющихъ въ

*) Настоящее поученіе составляетъ сокращеніе поученія Архимандрита Аятонія (нынѣ Епископа), которое напечатано было въ Апрѣлѣ 1884 г. въ г. Казани и разслано по всѣмъ церквамъ Казанской епархіи для прочтенія въ церквахъ въ недѣлю о слѣпомъ.

немъ огней, незрима для него хвала небесъ, великолѣпиемъ своимъ вѣщающихъ славу Божию (Псал. 18, 1). Все закрыто для него вѣчнымъ покровомъ темной и непроглядной ночи. Ужасное положеніе не видѣть свѣта солнечнаго! Страшное несчастіе не зрѣть красоты міра Божьяго!.. Въ особенности же тяжело должно чувствоваться это несчастіе для тѣхъ слѣпцовъ, которые родились зрячими, знаютъ радости зрѣнія и потому по какимъ либо несчастнымъ обстоятельствамъ теряютъ его. Кто измѣритъ всю глубину этого невыразимаго несчастія?.. Несчастенъ слѣпецъ и въ обыденной своей жизни. Онъ безпомощенъ всюду и во всемъ. Безъ посторонней помощи онъ не только не можетъ вообще существовать и питаться, но не всегда можетъ даже безъ опасности для себя двигаться и переходить съ мѣста на мѣсто. Ужасное состояніе! Представляя себѣ всю тяжесть его, не склонны ли и мы бываемъ, подобно апостоламъ, вопрошать: „за что же Господи! За чьи грѣхи страдаютъ слѣпцы?“

— „Ни они согрѣшили, ни родители ихъ, но это для того, чтобы явились на нихъ дѣла Божіи“, слышимъ мы Господень отвѣтъ.

Какія же это дѣла Божіи? По отношенію къ тому слѣпцу, о которомъ мы слышали нынѣ евангельскій разсказъ, эти дѣла Божіи обнаружилась чудеснымъ дарованіемъ слѣпнорожденному зрѣнія. „Иисусъ плонулъ на землю, сдѣлать брѣніе изъ плюновения, помазалъ брѣніемъ глаза слѣпому и сказалъ ему: пойди, умойся въ купальнѣ Силоамъ. Онъ пошелъ, и умылся, и пришелъ зрячимъ“ (Іоан. 9, 6-7). Такая чудѣйственная помощь слѣпнорожденному могла быть оказана только Господомъ неба и земли, всемогущимъ Творцомъ всей видимой и невидимой твари, который не только сидеть брѣніемъ даровать зрѣніе слѣпцу, но изъ того же брѣнія изначала сотворилъ и весь тѣлесный составъ человѣка. Мы же, братіе мои, которые призываемся въ дѣлахъ милосердія и любви и во всемъ христіанскомъ поведеніи нашемъ и настроеніи вообще подражать Господу нашему, конечно не можемъ сдѣлать ни для одного изъ нынѣшнихъ слѣпцовъ того, что чудѣйственно сотворилъ Господь упомянутаго въ Евангелии слѣпнорожденному. Божеское свойственно только Богу. Онъ силенъ и мертвыхъ воскрешать,

Мы же всякое доброе дѣло можемъ совершать только въ размѣрахъ силъ человѣческихъ. Если мы не можемъ дать слѣпымъ зрѣнія въ собственномъ смыслѣ, то во всякомъ случаѣ можемъ облегчить ихъ горькое положеніе, можемъ сдѣлать для нихъ, если не сами непосредственно, то чрезъ другихъ, даже и нѣчто подобное дарованію зрѣнія, „чтобы явились на нихъ чрезъ насъ дѣла Божіи“. Для этого не потребуется отъ насъ никакихъ особенныхъ трудовъ и усилій. Намъ нужно имѣть только отзывчивость на добрый и истинно христіанскій призывъ къ этому дѣлу, предлагаемый намъ со стороны. Въ настоящую именно недѣлю ослѣпномъ мы и приглашаемся, братіе мои, къ посильнымъ денежнымъ пожертвованіямъ въ пользу слѣпыхъ отъ имени состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Попечительства о слѣпыхъ.

Это, поистинѣ христіанѣйшее, Попечительство, приглашающее насъ нынѣ, въ воспоминаніе милости Божіей, явленной евангельскому слѣпорожденному, оказать ему нашими посильными пожертвованіями содѣйствіе въ его человѣколюбивомъ попеченіи о несчастныхъ слѣпцахъ, осуществляетъ въ своей дѣятельности весьма высокія задачи. Оно заботится объ устройствѣ и размноженіи школъ для слѣпыхъ дѣтей, оно стремится заводить убожища для взрослыхъ слѣпцовъ; тѣхъ и другихъ оно не только старательно обучаетъ какому либо ремеслу, которымъ бы они могли кормиться и жить независимо и самостоятельно, но оно научаетъ ихъ даже чтенію и писемъ и разнымъ доступнымъ для слѣпыхъ наукамъ. Вообразимте же себѣ, братіе мои, слѣпцовъ, которые при заботливости Попечительства и при помощи нашихъ пожертвованій научились и искусно работаютъ, и бойко читать и писать, и дѣйствительно и работаютъ, и книги читаютъ, и пишутъ!... Не истинное ли это чудо, и не есть ли это нѣчто похожее на то, какъ если бы мы даровали зрѣніе слѣпымъ? Сами они ничего видѣть не могутъ, но за то книги расскажутъ имъ и о твореніи и устройствѣ міра и красотѣ его, о премудрости Божіей и милосердіи Его и безконечной любви къ роду человѣческому и о многомъ другомъ. Воистину великое благодѣяніе!... Отзовемся же, братіе мои, со всеѣмъ нашимъ усердіемъ нашими посильными пожертвованіями на истинно-хри-

стіанскій призывъ къ сему Попечительства о слѣпыхъ. Вспомнимъ, что Господь нашъ Самъ по неизреченной любви Своей даровалъ зрѣніе слѣпому, когда сей и не молилъ Его о томъ. Онъ его увидѣлъ, помиловалъ и исцѣлилъ. А насъ приглашаютъ, насъ усердно зовутъ подражать въ любви Господу нашему, не возлагая на насъ никакихъ трудовъ, никакихъ заботъ, а прося отъ насъ единственно только посильныхъ денежныхъ пожертвованій на доброе, истинно христіанское дѣло попеченія о слѣпыхъ. Великій грѣхъ будетъ намъ не отнестись съ полнымъ сочувствіемъ къ этому призыву, грѣхъ, за который мы дадимъ тяжкій отвѣтъ на странномъ судѣ Христовомъ. Подвигнемся же къ милости, чтобы „явились чрезъ насъ на несчастныхъ слѣпцахъ дѣла Божіи“. Аминь.

(Перенес. съ отдѣльн. листка).

СЛОВО ВЪ НЕДѢЛЮ О СЛѢПОМЪ.

Ни сей согрѣши, ни родителя его, но да явится дѣла Божія на немъ (Іоанн. IX, 3).

Эти слова сказалъ Господь Нашъ Іисусъ Христосъ въ отвѣтъ на вопросъ учениковъ Своихъ, о причинѣ, почему человекъ, встрѣтившійся имъ на пути, родился слѣпымъ. Эти слова ясно научаютъ насъ, что мы, видя нашихъ ближнихъ, пораженныхъ тяжкими недугами, неисцѣлимыми болѣзнями, не должны презрительно относиться къ нимъ, какъ къ явнымъ и великимъ грѣшникамъ, укорять ихъ, подобно тому, какъ книжники укоряли слѣпорожденного: „во грѣхахъ ты родился.“ Наоборотъ, мы должны считать, что эти тяжкіе недуги, эти неисцѣлимые болѣзни посылаются на нашихъ ближнихъ для того, чтобы явились на нихъ дѣла Божіи. Какія? На этотъ вопросъ мы можемъ найти ясный отвѣтъ въ только что прочитанномъ Евангеліи. Христосъ Спаситель, говоритъ тамъ, отверзаетъ очи слѣпому и чрезъ это являетъ Свою благость, Свою великую любовь къ немощнымъ и страждущимъ; прозрѣвшій слѣпой вѣруетъ въ Сына Божія и поклоняется Ему; свидѣтели чуда воздаютъ славу Великому Чудотвор-

цу. И до настоящего времени, какъ это можно видѣть и слышать, на нашихъ ближнихъ, пораженныхъ тяжкими недугами, являются тѣ же дѣла Божіи. И до настоящего времени силою Божіею, обильно изливаемою отъ нетлѣнныхъ Св. мощей и чудотворныхъ иконъ, слѣпые прозираютъ, нѣмые говорятъ, больные исцѣляются, бѣсноватые отъ узъ демонскихъ разрѣшаются. И до настоящего времени въ этихъ исцѣленіяхъ является любовь Божія къ грѣшному роду человѣческому; исцѣленные обращаются на путь истины; а мы, слышатели чудесъ, славимъ Бога дивнаго во святыхъ Своихъ. Но съ другой стороны извѣстно, что не все немощные получаютъ чудесныя исцѣленія, а всю жизнь остаются немощными; быть можетъ на этихъ-то нашихъ ближнихъ и должно смотрѣть, какъ на великихъ грѣшниковъ, караемыхъ за свои грѣхи? Выше пониманія человѣческаго тѣ причины, по которымъ Премудрость и Благость Божія опредѣляетъ однимъ изъ нашихъ ближнихъ исцѣлиться, а другимъ—всю жизнь проводить въ недугахъ своихъ. Но считать ихъ болѣе грѣшными, тѣмъ мы сами, мы не должны: каждый изъ насъ не долженъ ли сказать о себѣ: я грѣшнѣйшій изъ грѣшниковъ, чтобы сказать истину. Поэтому не должны ли мы допустить, что здоровье и немощь, равно какъ и все другіе дары Божіи подаются намъ всемъ различно для того, чтобы одни такъ, другіе иначе могли явить на себѣ одну безпредѣльную любовь Божію и, въ благодарность за эту любовь,—оказать таковую же нашимъ ближнимъ по заповѣди Господа: *будьте милосерды, якоже Отецъ вашъ небесный милосердъ есть* (Лук. VI, 36). Въ самомъ дѣлѣ, не для того-ли Господь дѣластъ однихъ богатыми, чтобы дать имъ возможность благотворить; другихъ надѣляетъ силою ума и способствуетъ приобрѣтенію знаній, чтобы они могли подавать благо-разумные совѣты въ жизни своимъ ближнимъ; третьихъ облачаетъ властію, что-бы они могли защищать невинность? И всемъ, такимъ образомъ, даетъ возможность дѣлать дѣла милости, чтобы и ихъ помиловать на странномъ своемъ судѣ, когда только *милостивые помилваны будутъ* (Мо. V, 71.) Но этому, не для того ли Господь нѣкоторыхъ изъ нашихъ ближнихъ оставляетъ всю жизнь проводить въ недугахъ своихъ, чтобы отчетить

ихъ въ горниль страданій и скорбей и этимъ путемъ привести ихъ къ вѣчному блаженству, а намъ дать возможность оказать имъ любовь и милость и чрезъ это пріобрѣсти помилованіе на судѣ.—Какими же мы, братіе, будемъ безотвѣтными на судѣ и незаслуживающими помилованія, если мы, не смотря на призывъ Господа быть милостивыми, не смотря на стоны и воли страдающихъ нашихъ братьевъ, будемъ равнодушны къ ихъ страданіямъ, не будемъ оказывать имъ любви и милости!

Нынѣшнее евангельское повѣствованіе объ исцѣленіи Господомъ слѣпорожденнаго напоминаетъ намъ о нашихъ братьяхъ, обреченныхъ всю жизнь быть слѣпыми, и призываетъ насъ оказать имъ любовь и милость по примѣру Самаго Господа. Вѣдственная участь слѣпыхъ нашихъ братьевъ воиеть къ намъ о помощи. Если мы подумаемъ только, какую жизнь долженъ проводить всякій слѣпой, то чье сердце окажется на столько черствымъ и грубымъ, чтобы не отвѣтить любовію на призывъ о помощи! Представимъ себѣ, вотъ предъ нами слѣпорожденное дитя. Явилось оно на свѣтъ и не видитъ этого свѣта; не доступны для него ни ласкающіе взоры матери и родныхъ, его окружающихъ; не видитъ оно ничего того, что такъ интересуеть и забавляетъ каждаго ребенка въ первый годъ его жизни. Подрастаетъ это дитя, слышитъ оно рѣчи его окружающихъ, слышитъ лепетъ своихъ сестеръ и братьевъ, слышитъ ихъ дѣтскій веселый смѣхъ, но все это не понятно для него, не доступно ему, потому что не видитъ оно ни игрушекъ забавляющихъ его сестеръ и братьевъ, не можетъ оно и принять участія въ ихъ забавахъ, потому что слѣпота не позволяетъ ему ни свободныхъ движеній, ни дѣтской рѣзвости. Съ перваго же времени своей жизни слѣпое дитя чувствуетъ, что оно лишено всего того, чѣмъ сладка и полна жизнь другихъ дѣтей. Вотъ слѣпорожденное дитя вступаетъ въ возрастъ отрочества, — возрастъ, когда предъ дѣтьми начинается раскрываться прекрасный Божій міръ. Но міръ этотъ сокрытъ отъ слѣпорожденнаго: не видитъ онъ ни жизни пробуждающейся природы весною, ни всей прелести этой природы лѣтомъ. Недоступны для него все чувства, которыя возбуждаются величіемъ и красоток

природы и которыя доставляютъ столько наслажденія всеѣмъ людямъ. Не отрадѣе для слѣпыхъ и пора веселой юности. Тогда какъ другіе юноши думаютъ, сколько радостей ожидаетъ ихъ, когда вступятъ они въ самостоятельную жизнь, какъ они займутъ мѣсто среди другихъ людей, какъ ихъ честный трудъ доставитъ имъ и довольство и почетъ.—слѣпой приходитъ къ сознанию, что и въ пору юности и во всю остальную жизнь онъ не только не въ состояніи достигъ чего нибудь въ жизни, но даже пропитать себя собственнымъ трудомъ. Наступаетъ и пора мужества—пора, когда человѣкъ во всемъ расцвѣтѣ своихъ силъ и духовныхъ и тѣлесныхъ въ разнообразной дѣятельности приводитъ въ исполненіе свои планы, является общественнымъ дѣтелемъ, приобретаетъ себѣ богатство и почетъ, но эта пора для слѣпаго также скорбна, въ пору мужества онъ также сознаетъ себя безсильнымъ. Нечего и говорить о старости, когда къ слѣпотѣ присоединяются все немощи старчества. И такъ отъ колыбели до гроба—жизнь полная скорби и лишеній. Неужели мы откажемся помочь этимъ слѣпымъ братьямъ нашимъ; неужели ихъ по истинѣ бѣдственная и жалкая участь не расположитъ насъ оказать имъ милость? Осмѣливаемся думать, что сердца наши не настолько огрубѣли и очерствѣли, чтобы мы могли остаться невнимательными и къ призыву Господа быть милостивыми и равнодушными къ участи слѣпыхъ нашихъ братьевъ. Но чѣмъ же и какъ мы можемъ облегчить ихъ участь?

Существуютъ особаго рода заведенія, въ которыя принимаютъ всеѣхъ слѣпыхъ дѣтей; въ этихъ заведеніяхъ особаго рода способами обучаютъ дѣтей разнымъ наукамъ и искусствамъ и такимъ образомъ раскрываютъ предъ ихъ умственными очами прекрасный Божій міръ, закрытый для ихъ тѣлесныхъ очей.

И настолько развиваютъ этихъ слѣпыхъ дѣтей, что они, придя въ возрастъ, бываютъ способны заработать себѣ пропитаніе собственнымъ трудомъ. На эти—то заведенія приносся сильное пожертвованіе, мы и можемъ оказать помощь и облегчить скорбную жизнь слѣпыхъ нашихъ братьевъ. Къ этимъ жертвованіямъ и будутъ насъ приглашать ежедневно въ продолженіи этой недѣли во всеѣхъ храмахъ, начиная съ сегодняшняго дня.

Не откажемъ же, братья, въ принесеніи посильной ленты для облегченія скорбной участи слѣпыхъ нашихъ братьевъ.

Будемъ помнить призывъ Господа быть милосердыми. Будемъ помнить, что онъ Самъ пріемлетъ наши подаянія въ пользу немощныхъ нашихъ братьевъ и считаетъ ихъ подаяніями, сдѣланными Ему Самому. Онъ, обѣщавшій воздать награду и за чашу холодной воды, поданную во имя Его, ниспослетъ намъ Свое небесное благословеніе за наши приношенія и нашу милость къ слѣпымъ не забудетъ и на Своемъ Страшномъ Судѣ, на которомъ только милостивые помилованы будутъ.

Ново-Тихвинскаго монастыря
Священникъ *Григорій Младовъ*.

„О вредѣ разоренія дѣтми птичьихъ гнѣздъ“. *)

Среди невинныхъ шалостей и забавъ дѣтскихъ не мало такихъ, отъ которыхъ много зла копится на всю жизнь человека. Нельзя сказать, чтобы отецъ, мать и близкіе родственники были всегда потатчиками дѣтямъ въ худомъ дѣлѣ. Нѣтъ; замѣтятъ напримѣръ старшіе: ребенокъ сталъ воровать, говорятъ ему: „грѣхъ воровать“, стараются отучить поскорѣе отъ воровства, внимательно смотрятъ за нимъ. Доброе дѣло и помянуть приходится добромъ. Только при этомъ слѣдуетъ сказать: хорошо было бы, еслибы на всякій дурной дѣтскій поступокъ старшіе и близкіе смотрѣли, какъ слѣдуетъ, не смѣшивали бы плохого съ хорошимъ, или по крайней мѣрѣ не смотрѣли бы, какъ говорится, сквозь пальцы, на многія дурныя дѣла дѣтскія; а то на бѣду нашу дурныхъ поступковъ дѣтскихъ, на которые не обращаютъ надлежащаго вниманія, весьма много. И хочу побесѣдовать объ одномъ изъ многихъ дурномъ дѣтскомъ дѣлѣ—разореніи птичьихъ гнѣздъ. Можно смѣло сказать: не много у насъ такихъ счастливыхъ дѣтей, на душѣ которыхъ не лежалъ бы грѣхъ разоренія птичьихъ гнѣздъ и безпощаднаго убійства птичекъ.

*) Пастырская бесѣда съ сельскими прихожанами св. І. Граціанскаго изъ Рук. для сел. паст. за 1883 г.

Лишь только окрѣнетъ ребенокъ, станеть, какъ говорятъ, „на свои ноги“, уже бѣжитъ за товарищами по дворамъ, ригамъ и въ дѣсь вынимать изъ гнѣздъ яйца и ловить птичекъ. Сначала дѣло кончается тѣмъ: влѣзеть малютка послѣ всѣхъ на потолокъ, и лишь успѣль съ трудомъ взобраться, приходится слазить. Старшіе, бывалые и болѣе его ловкіе, успѣли уже сдѣлать свое дѣло. Со временемъ, когда подростеть ребенокъ, не отстаеть отъ своихъ товарищей, спѣшитъ даже поскорѣе влѣзть куда по выше, забирается на повѣтъ, на самый верхъ избы, высокое дерево, идетъ подалеже отъ дома. Пусть рука дѣтская не поднялась еще на разоренье гнѣзда, не украла ни яйца, ни дѣтеныша птички, не сдѣлала муки невинной Божіей твари, не пролила крови, не заставила кричать и горевать птицу; но въ бѣду уже попалъ ребенокъ. Онъ видитъ то, чего не нужно бы было ему видѣть; слышитъ то, чего не слѣдовало бы. На его глазахъ товарищи нашли гнѣздо; яйца, дѣтеныши изъ гнѣзда вынимаются; пришлось захватить птицу, берутъ и ее. Видитъ, какъ вьется птица надъ разореннымъ гнѣздомъ. Слышитъ жалобный крикъ этой птицы по яйцамъ и дѣтямъ. Видитъ, какъ его товарищи швыряють эти яйца, если они окажутся насиженными, бьють объ дорогу, бросаютъ комунибудь въ спину, либо кладутъ комунибудь силою въ назуху, въ карманъ, и при этомъ стараются раздавить ихъ. А когда яйца не насижены, такъ видитъ, какъ они некутся, поѣдаются его товарищами, которые даютъ ему только маленькую частичку отвѣдать. Видитъ, какъ товарищи мучатъ безъ милосердія пойманную въ гнѣздѣ птицу и ея дѣтенышей. При немъ одной галкѣ выкальваются глаза, другой чѣмънибудь завязываютъ глаза, или паругалокъ связываютъ вмѣстѣ и укусають летѣть. Съ выколотыми, или завязанными глазами птица летитъ, куда понало, налетая то на то, то на другое, связанныя парами тоже пытаются летѣть, тащатъ одна другую въ разныя стороны; при этомъ смѣхъ, хохотъ всѣхъ товарищей. Видитъ, какъ бросаютъ галчатъ, воробьевъ на воду, какъ разрываютъ пополамъ живыхъ дѣтенышей птицы, какъ однимъ отрываютъ головы, другихъ живыми закапываютъ въ землю. Видитъ ребенокъ, какъ его товарищи въ карманѣ носятъ по нѣ-

скольку галокъ, галчатъ и, про что стыдно сказать, носятъ даже въ храмъ Божій во время службы. Видитъ отчаянныхъ своихъ товарищей съ полною пазухою, съ карманами, наполненными живыми жаворонками. Видитъ, какъ товарищи и паловили скворчатъ, сажаютъ ихъ въ горнекъ, гдѣ они большею частію гибнутъ. Видитъ, какъ выкидываются изъ гнѣзда галчата, воробьи съ оторванными головами, и, конечно, понимаетъ, что головы оторваны прежде кѣмъ нибудь изъ его товарищей. Видитъ, какъ галка, или другая какая нибудь птица, жалобно прокричавъ, увиваясь возлѣ разорителя гнѣзда и похитителя яицъ и дѣтенышей, садится гдѣ нибудь по-одалъ и жалобно смотритъ, не имѣя возможности и силъ вырвать изъ рукъ злодѣя свое дѣтище, которое въ невыносимыхъ мукахъ кончаетъ только что начавшуюся жизнь, а его товарищи пшвыряютъ камнями, комами земли въ несчастную мать. Видитъ, какъ смѣльчакъ, не смотря ни на царянины на тѣлѣ, ни на то, что изорвана во многихъ мѣстахъ рубашка, лѣзетъ на высокое дерево съ опасностію для своей жизни, чтобы разорить гнѣздо птицы, и какъ товарищи смотрятъ на такого удалыца. Слышитъ, какъ всѣ особенно одобряютъ разоренье воробьиныхъ гнѣздъ и убійство воробьевъ, повторяя старинныя глупыя рѣчи, будто ихъ гнѣзда стоитъ разорять и самихъ убивать за то, что они помогали жидамъ Христа распинать, таскали гвозди. Словомъ, видитъ ребенокъ безнощадное разореніе, звѣрское убійство, слышитъ жалобный крикъ обиженной и умирающей птицы.

Не думаю, чтобы въ невинной, нѣжной душѣ дѣтской не было состраданія, жалости къ обиженной, страдающей и умирающей Божьей твари. Не можетъ быть, чтобы дѣтское чистое сердце не обливалось кровью, когда передъ глазами страшныя страданія и жалобный крикъ и стонъ обиженныхъ, невинныхъ, слабыхъ. Не даромъ же одни изъ дѣтей кричатъ въ эту пору, другіе стоятъ въ сторонкѣ, не зная куда дѣваться, иные умоляютъ своихъ товарищей не убивать, пустить птичекъ, стараются даже подчасъ украсть и пойманныхъ пустить на волю. И если послѣ становятся такими же мучителями, даже хуже тѣмъ товарищи, то только потому, что часто видятъ разоренія гнѣздъ,

убійство, муку птицъ и тупыми становятся къ страданіямъ отъ того, что старшіе жестокіе смѣются надъ жалостливыми. называютъ ихъ разинями, не принимаютъ ихъ играть съ собою и даже преслѣдуютъ.

Много значатъ эти минуты въ жизни дѣтей. Чистая дѣтская душа становится злою, жестокою. А присмотри отецъ, мать, родные въ это время за ребенкомъ, уклони отъ мерзкаго сообщества, не дай въ обиду, когда смѣются, издѣваются надъ великимъ, святымъ въ его душѣ, наказываютъ за жалость, пріободри, устрой дѣло такъ, чтобы ребенокъ не горевалъ о томъ, что его товарищи не приняли играть, потому что онъ жалѣеть птицу. — и спасенъ человекъ; навѣрное онъ никогда не вздумаетъ разорять гнѣзда, убивать, мучить птичекъ, ихъ дѣтенышей, даже и другихъ останожить. Возьмись за это дѣло не одинъ отецъ, не одна мать, а многіе, тогда поменѣ бы было соблазнителей, одумались бы остальные родители и перевелись бы совсѣмъ разорители, убійцы. Но словно до этого никому дѣла нѣтъ. Въ голову никому не приходитъ: чему учится ребенокъ, какая бѣда отъ этого будетъ.

На горе наше есть даже такіе безразсудные, можно сказать, родители, которые мало того, что не останавливаютъ дѣтей отъ разоренія гнѣздъ, а видятъ въ томъ удалство, смѣтливость, расторопность, умъ; похваляютъ даже отчаянныхъ разорителей, смѣются, какъ надъ ненадежными, никуда негодными, бесполезными, пустыми, надъ тѣми, которые мало участвуютъ въ разореніи гнѣздъ. Еще къ большому стыду нашему изъ взрослыхъ не мало такихъ, которые указываютъ дорогу дѣтямъ разорять гнѣзда, и чего бы дѣти не сообразили, помогаютъ имъ и словомъ, и дѣломъ. Въ воскресный или праздничный день, когда нѣтъ работъ, вмѣсто того, чтобы идти въ храмъ Божій, многіе изъ взрослыхъ мужчинъ и женщинъ Бога не боятся, людей не стыдятся, съ ранняго утра до поздняго вечера бродятъ по болотамъ, кочкамъ за яйцами. Тутъ ни по чемъ испачкаться до безобразія въ грязи, изрѣзаться объ осоку. Достанутъ такіе бездѣльники яицъ, разорять гнѣзда, сдѣлаютъ гадость, ужь молчали бы, не учили бы тому же другихъ, остались бы одни глупыми и злыми; такъ нѣтъ!

Не съта этимъ людекая злоба, не хоронится отъ добрыхъ людей грѣхъ. Добытыя яйца показываються всеѣмъ, особенно дѣтямъ. При этомъ дѣтей обливають зѣваками за то, что ихъ рукъ миновали яйца. Имененныя яйца бѣдятъ при дѣтяхъ, которыя смотреть въ глаза, горюють о томъ, что не ими добыты яйца. Подачка взрослыми дѣтямъ по крошечнымъ частичкамъ изъ печеныхъ яицъ раздражаетъ, какъ нельзя болѣе, дѣтей, заставляетъ самихъ пуститься на поиски яицъ. И вотъ наука взрослыхъ понимается дѣтьми. Одинъ передъ другимъ бѣгутъ дѣти въ луга, осмотрять все кочки, обливать все мѣста болотъ, въ конецъ разоряють гнѣзда, вседѣ вытаскивають яйца, душать дѣтенышей, распугивають птицу.

Такъ идетъ дѣло изъ года въ годъ. Если гдѣ и перестали разорять гнѣзда и губить яйца и птицу, то, кажется, потому, что нечего осталось разорять и губить.

Позарь разоренья гнѣздъ и пагубы птицы лежить не на однихъ мальчикахъ, а и на дѣвочкахъ, не на однихъ мужчинахъ, а и на женщинахъ, на отцахъ и матеряхъ.

Понимаете ли вы, какую радость дѣлаете? Какое зло творите? Сколько добра губите? Какъ портите самихъ себя? Какое страшное несчастье готовите себѣ и дѣтямъ?

Разорять гнѣзда губить бесполезно, мучить птицу грѣшно. Кто даль жизнь птицѣ? Вѣдь не вы, не дѣти ваши, а Богъ! Мы волосакъ волосу не прибавимъ, на локоть не выростимъ по своей волѣ. Такъ какъ же смѣемъ брать не свое? брать то, чего не можемъ дать? Отнимать у твари то, что дано ей Создателемъ? Уничтожаемъ, губимъ то, что Богъ поддерживаетъ, чему даетъ жизнь. Птица живетъ, растетъ, плодится, кормится не нами, а Создателемъ; мѣста нашего не занимаетъ, добра нашего не заѣдаетъ, ничего отъ насъ не требуетъ. Такъ за что же и кто позволить обижать, гнать, переводить ее?

Если мы душимъ птицу только потому, что сильнѣе ея, то вѣдь сила еще не право, не законъ. Кто сильнѣе, тотъ еще не долженъ душить слабого, не долженъ быть безсовѣстнѣе. Такъ стать жить, днѣ покоино не проживешь и жизнь будетъ не въ радость. Такъ можно дожить только до того: нынѣ ты осилилъ,

убить слабого, завтра можетъ явиться другой сильнѣе тебя, и тебѣ ужь ничего не придется ждать, кромѣ своей гибели. А между тѣмъ, дѣти, занимаясь разореніемъ гнѣздъ, привыкають жить насиліемъ, и потому современемъ выходятъ изъ такихъ дѣтей грубые и жестокіе люди, готовые всегда задавить болѣе слабыхъ. Иначе и быть не можетъ.

Когда ребенокъ душитъ птицу, губить дѣтенышей, проливаетъ кровь неповинную, разлучаетъ мать съ дѣтьми, мучить, слышитъ стонъ и крикъ, сердце его черствѣетъ, жалости отъ такого человѣка не жди никто и нигдѣ. Съ годами же грубость растетъ, состраданія и жалости и сѣвда не остается, сердце перестаетъ отзываться на радость и горе другого.

Но лучше крова, дома лишиться на всегда, лучше впроголодь вѣкъ прожить, терпѣть горькую нужду, чѣмъ потерять жалость, состраданіе къ другимъ. Безжалостный, жестокій въ своей душѣ Богу противенъ и людямъ ненавистенъ. Не знающій милости, не жди себѣ милости отъ Бога. А куда дѣться намъ грѣшнымъ безъ милости Божіей? На кого надѣяться? Кто намъ поможетъ? Кто защититъ? Кто отъ бѣдъ и скорбей избавитъ?

Опять, если сами мы жестоки, не знаемъ милости, можемъ ли рассчитывать на людскую жалость и милость? Нѣтъ! Какою мѣрою мѣрите, такую и вамъ будутъ мѣрить (Матѳ. VII, 2). А когда все люди будутъ одинаково жестоки, что будетъ тогда за жизнь людская? Не стануть ли люди похожи на волчатъ, готовыхъ изгрызть другъ друга изъ за куска добычи, даже свою родную мать. Найдеть ли тогда человѣкъ себѣ гдѣнибудь покой? Найдеть ли себѣ кто отдыхъ, утѣху въ чемънибудь? Станетъ ли кто чтонибудь пріобрѣтать, на чтонибудь надѣяться? Сойдется ли кто съ кѣмънибудь для какогонибудь добраго дѣла? Не подыметъ ли тогда лютой звѣрь и вся тварь на одиночекъ? Не тѣмъ ли и силенъ человѣкъ, что не живетъ въ разбродъ, а соединяется въ семьи, общества, государства?

Кромѣ грѣха передъ Богомъ, порчи самихъ себя, мы губимъ свое добро удаленіемъ птицы. Кто привыкъ вематриваться во все, что кругомъ насъ дѣлается; легко увидитъ и пойметъ, что птица нашего добра не губить, а сберегаетъ, никогда ни-

чего нашего не заѣдаетъ. Многіе пожалуй не прочь подумать: „птица много поклевываетъ зеренъ на пашнѣ, отачиваетъ хлѣбъ, губить въ садахъ плоды и ягоды“.—Пустое! У птицы много корму и безъ нашихъ зеренъ, безъ нашихъ плодовъ и ягодъ. Птицѣ есть чѣмъ быть сытою. Оточка хлѣба птицею, если и есть, то самая незначительная, объ которой не стоитъ толковать, какъ никто не толкуетъ о томъ, сколько травы помнетъ сторожъ луговъ во время объѣздовъ, особенно, если при этомъ не забывать, сколько сберегаетъ она хлѣба. Кормится птица больше червяками, мошками, мышами, которыя плодятся тысячами и бываютъ самыми страшными и прожорливыми разорителями и опустошителями хлѣба и садовъ нашихъ. Не будь птицы,—этихъ разорителей нашихъ расплодилось бы столько, что мы и половины бы не убрали хлѣба, что нынѣ убираемъ, половины бы намъ не видать овощей, ягодъ и яблокъ. Слыхали вы, надо полагать, какъ въ разныхъ мѣстахъ червь, жуки, мухи, звѣрки поѣдали весь хлѣбъ, заставляли голодать людей и даже вконецъ разоряться. Непремѣнно при этомъ задумаешься: за что постигъ людей гнѣвъ Божій? А вотъ за что: безъ ума, безъ разума перебили люди птицу, стало ея мало, вотъ и попустилъ Господь размножиться опустошителямъ хлѣба. Только благодаря птицѣ, которая постоянно поѣдаетъ червяковъ, мошекъ, жуковъ, мышей, такъ не размножаются эти расхитители нашего добра, которые бы заполнили, пожрали бы все въ полѣ, саду и огородѣ. Птица—нашъ другъ, безданно, безошлинно она работаетъ на насъ съ ранней весны до поздней осени.

Кромѣ того птица бережетъ наше здоровье, уничтожая падалъ, нечистоту, которая валяется вездѣ по нашей неопрятности, заражая собою воздухъ, размножая болѣзни въ людяхъ и скотѣ.

Если бы мы повнимательнѣе всмотрѣлись въ работу на насъ птицы, мы бы губителей птицы назвали безумцами, расхитителями людскаго богатства, врагами и здоровья нашего.

Мы не хотимъ видѣть добраго дѣла птицы, не хотимъ понять пользы отъ нея. Но правы ли мы этимъ? Пока Богъ грѣхамъ нашимъ терпитъ, птица еще живуча и, какъ безумно ни истребляютъ ее всѣ, не перевелась совсѣмъ, хотя убавилась и,

не смотря на нашу злобу къ ней, не перестаетъ еще работать на пользу своихъ жестокихъ гонителей. Но долготерпѣнію Божию можетъ быть конецъ. Это слѣдуетъ всемъ помнить и не забывать. Въ наше время опустошеніе хлѣбовъ жуками, червями, мухами, мошками, сусликами должно бы, кажется, и упрямыхъ заставить образумиться.

Подумаль ли кто нибудь, что тогда станеть съ нами, когда переведется птица? Сердце замираеть, когда подумаешь, что съ нами будетъ, до чего мы тогда доживемъ. Мы должны тогда остаться безъ хлѣба, безъ овощей и плодовъ. Послушай всякій нынѣ стариковъ: каковы были урожаи прежде, и посмотри, что нынѣ стало. Все вѣдь въ одинъ голосъ говорятъ: на половину нынѣ стало. Сваливаютъ при этомъ вину на засуху. Засуха засухой; но въ засухѣ только доля бѣды. Засуха и ветарину бывала, однако хлѣбъ родился. Значитъ, гибель хлѣбамъ не отъ одной только засухи, а отъ чего то другаго. И это другое и есть отчасти убыль птицы. Въ засуху хлѣбъ, овощи, плодовые деревья становятся слабѣе, а черви, мыши, суслики, мошки, жуки плодятся сильнѣе и легче справляются съ слабыми хлѣбами, овощами и плодами. Птицы меньше стало, некому стало справиться съ червями, мышами, сусликами, мошками, жуками, вотъ и гибель всему. Станемъ губить птицу, накличемъ на себя такую бѣду, справиться съ какою не достанеть у насъ ни умѣнья, ни силъ.

Многіе въ оправданіе себя и своихъ дѣтей говорятъ: разоренье гнѣздъ—„игра ребячья“. Игра ли? Въ игрѣ дѣтскою выражается радость; дай Богъ, чтобы ее побольше было въ жизни дѣтскою. Въ жизни тяжелой, скорбной, къ которой все готовимся, хорошо вспомануть радость былую. Но какая въ томъ, что поймалъ птицу и убилъ, радость. Тутъ нѣтъ ничего и похожаго на радость. Нѣтъ, ужъ такихъ игръ не надо, избави Богъ отъ нихъ.

Еще въ свое оправданіе многіе говорятъ: „птица своими гнѣздами мѣшаетъ, вьетъ ихъ, гдѣ не надо“. Въ такомъ случаѣ не ладнѣе ли будетъ не давать ей вить гнѣздо, гдѣ не нужно: она найдетъ себѣ другое мѣсто.

Послѣ всего, что сказано было, подумаемъ, что мы дѣлаемъ,

позволяя дѣтямъ нашимъ губить птицу. Мы не удерживаемъ ихъ отъ грѣха передъ Богомъ, заставляемъ, или по крайней мѣрѣ не удерживаемъ ихъ руку, когда она подымается на убійство, разореніе Божіей твари, созданной для нашей пользы и если до поры до времени подвластной намъ, то не для того, чтобы безнаочно губить ее, а пользоваться ею съ выгодною для себя. Дѣлаемъ дѣтей жестокими, не знающими жалости и милости. Сердце ихъ черствѣетъ, гибнетъ жалость, состраданіе ко всему беззащитному, слабому. Руками ихъ готовимъ имъ страшное несчастіе, заставляемъ ихъ поднимать руку на самихъ себя, на свое добро. А когда поздно будетъ исправлять ихъ, когда они сами поймутъ и увидятъ все зло, отъ какого мы ихъ не удержали, то насъ и назовутъ безумными и, чего добраго, станутъ проклипать насъ. Пока не ушло время, остановите дѣтей, когда они ползутъ въ гнѣзда, когда ихъ рука станетъ подыматься на такое звѣрское дѣло, какъ разореніе птичьихъ гнѣздъ и убійство дѣтенышей. Не губить и бить птицу, а защищать и любить ее научите своихъ дѣтей. Пусть съ малолѣтства дѣти ваши привыкаютъ видѣть въ птицѣ не врага себѣ, а друга милаго. Пусть жалость къ птицѣ не умалается, а растетъ. Пусть отличаются дѣти ваши не губительствомъ и жестокостію, а покровительствомъ, милостію и состраданіемъ къ птицѣ. Пусть со всею птицею обходятся также ласково, какъ съ голубями, со всеми яйцами птичьими также, какъ съ яйцами голубя, не смѣя не только трогать ихъ, а и „дунуть“ на нихъ, чтобы не погубить зародышей. Пусть опасаются разорять гнѣзда птицъ также, какъ нынѣ боятся разорить гнѣздо касаточки (ласточки). Пусть такіе толки, какъ напримѣръ про воробьевъ, что будто ихъ слѣдуетъ убивать за то, что они таскали жидамъ гвозди Христа распинать, болѣе не повторяются взрослыми дѣтямъ, и, какъ пустая рѣчь глухихъ людей, будетъ забыта на всегда. Тогда на душѣ дѣтей не будетъ грѣха губительства полезной твари Божіей, разрушенія счастья, благополучія своего и людскаго; тогда поменьше будетъ въ людяхъ злости. А птица размножится и будетъ работать какая день, какая ночь для блага и счастья людскаго.

Замѣтка отъ редакціи Руководства для сельскихъ пастырей „къ пастырской бесѣдѣ съ сельскими прихожанами о вредѣ разоренія дѣтми птичьихъ гнѣздъ“.

Пастырская бесѣда съ сельскими прихожанами „противъ разоренія дѣтми птичьихъ гнѣздъ“ затрогиваетъ предметъ, заслуживающій серьезнаго вниманія нашихъ читателей. Безпощадное истребленіе птицъ—дѣло не только безразсудное, но и весьма гибельное для благосостоянія сельскаго хозяйства. Птицы принадлежатъ къ лучшимъ изоляторамъ численности насѣкомыхъ и гадовъ, причиняющихъ громадный ущербъ въ полеводствѣ, огородничествѣ и садоводствѣ. Кому не извѣстно, напр., какія гибельныя опустошенія производитъ на югѣ Россіи такъ называемый хлѣбный жукъ, суслики и т. п. Конечно, птицы сами по себѣ не въ состояніи преодолѣть уже вполне развитшеся зло—непомѣрное распложеніе вредныхъ насѣкомыхъ и гадовъ (происходящее отъ разныхъ причинъ, какъ-то: отъ обращенія огромныхъ пространствъ, степей и луговъ подъ сплошныя запашки,—поля, отъ уменьшенія скотоводства, отъ истребленія лѣсовъ), тѣмъ не менѣе онѣ способны во многихъ случаяхъ подавить и, навѣрное, подавляютъ немѣрное размноженіе насѣкомыхъ, такъ сказать, въ самомъ его зародышѣ предупреждаютъ бѣдствіе. Въ этомъ отношеніи весьма поучительно сообщеніе Павлоградской земской управы, что изъ всей мѣстности уѣзда, занятой въ 1878 году хлѣбными жуками, уцѣлѣли отъ опустошеній единственно только посѣвы г-жи Синельниковой, благодаря массѣ скворцовъ, расплодившихся въ каменистыхъ берегахъ Дибра. Неменѣе интересны и свѣдѣнія, сообщенныя управой Мариупольской о чайкахъ, налетающихъ полчищами на поля, покрывавшихъ бѣлой пеленой свѣже-вспаханную землю и даже слѣдовавшихъ за плугами, за боронами и сѣялками, всюду отыскивая личинокъ жука. Свою благотворную дѣятельность эти чайки распространяли на 15 и даже 20 верстный районъ отъ берега. И въ другихъ мѣстахъ замѣчено, что налетающіе изъ лѣса грачи истребляютъ на поляхъ большее количество хлѣбнаго жука, нежели его можно собрать руками или машинами. На-

сколько благотѣльны для человѣка и другія птицы, даже хищныя, можно судить по тому, что коршунъ напр. ежедневно пожираетъ, по крайней мѣрѣ, по одной полевой мыши или по одному суслику; одна только ласточка или летучая мышь ежедневно уничтожаетъ цѣлые рои насѣкомыхъ — эгихъ враговъ садоводства и огородничества.

Поэтому нѣкоторыми лицами¹⁾ вполне основательно рекомендуется насажденіе древесныхъ и кустарныхъ деревъ между прочимъ потому, чтобы въ мѣстахъ безлѣсныхъ искусственно разведенныя деревья и кустарныя растенія могли служить убѣжищемъ для множества разнообразныхъ птицъ. Въ тѣхъ же видахъ совѣтуютъ устроить скворешни, хотя бы въ родѣ простыхъ кучъ изъ камней. Въ Западной Европѣ охрана птицъ пользуется большою популярностію, и правительства Австріи и Германіи не остановились даже предъ международными переводами съ цѣлью защиты ихъ отъ истребленія во время перелета чрезъ другія страны, въ особенности Италію. Далѣе въ Финляндіи существуетъ такъ называемое „Майское общество“, членами котораго считаются чуть ли не все малолѣтніе. Общество это имѣетъ свои празднества, свои пѣсни и игры, и преслѣдуетъ единственную цѣль — внушеніе подростающему поколѣнію любви къ защитѣ пернатыхъ друзей человѣка, ихъ птенцовъ и яицъ. Не мѣшало бы и въ коренной Россіи позаботиться о подобныхъ обществахъ. По крайней мѣрѣ нельзя не выразить желанія, чтобы сельскіе пастыри, подобно о. Граціанскому, внушали

¹⁾ Наприм. профессоръ Харьковск. Университета А. О. Брандтъ въ своемъ докладѣ о причинахъ экономическаго кризиса, разразившагося въ послѣдніе годы надъ нашимъ отечествомъ, — докладѣ, сообщенномъ Харьковскому хозяйственному съѣзду 1882 года, какой съѣздъ происходилъ съ 10 по 19 февр. подъ предѣдательствомъ Харьковскаго губернатора П. А. Гресера съ участіемъ „въ совѣщаніи“ около тридцати лицъ, официальныхъ представителей земствъ (предѣдателей и членовъ управъ), членовъ энтомологической комисіи (при мѣстной Харьковской губернской земской управѣ), и нѣкоторыхъ выдающихся сельско-хозяйственныхъ дѣятелей, практиковъ и теоретиковъ.

своимъ прихожанамъ, какъ взрослымъ, такъ и малолѣтнимъ, весь вредъ, происходящій отъ безразсуднаго и безпощаднаго истребленія птицъ (разумѣется, гдѣ это замѣчается).

(Рук. для с. п. 1883.).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

РОСКОШНОЕ ИЗДАНИЕ

Большая хромо-фото-литографическая точная копія съ знаменитой картины художника А. А. Иванова

„ЯВЛЕНІЕ ХРИСТА НАРОДУ“.

Съ подлинника, хранящагося въ Московскомъ Публичномъ Румянцевскомъ Музеумѣ. — Огромныхъ размѣровъ хромо-фото-литографія художественно исполненная. — Пояснительный историко-біографическій текстъ составленъ И. О. Токмаковымъ.

Картина „Явленіе Христа Народу“, писанная художникомъ А. А. Ивановымъ въ теченіе **тридцати лѣтъ**, — сдѣлала цѣлую эпоху въ русской живописи: знаменитые художники, какъ-то: Крамской, А. Праховъ и многіе друг. нашли, что **означенная картина болѣе проникнута истинно-религіознымъ духомъ и върѣе, въ историческомъ отношеніи, библейскому характеру событій**, чѣмъ все доселѣ извѣстныя заграничныя картины и иллюстраціи подобнаго рода, не исключая и Доре.

Н. В. Гоголь въ своемъ знаменитомъ этюдѣ о картинѣ: „Явленіе Христа Народу“ раскрылъ намъ величіе истинно-русскаго и православнаго творчества Иванова и указалъ на него, какъ на главу русской живописи; это же подтверждаетъ и А. Праховъ въ статьѣ своей: Матеріалы для біографіи А. А. Иванова (жур. „Пчела“ за 1875 г. № 23 и № 24). Равно какъ о упомянутой картинѣ были вполне сочувственные отзывы въ журналахъ „Воскресный досугъ“ 1867 г. № 231 и „Иллюстрированная недѣля“ 1874 г. Нельзя также не указать и на отзывъ Архимандрита Θεодора о картинѣ Иванова СПБ. 1859 г.

Цѣна хромофото-литографической картинѣ: Лакированная на

бумагъ—1 р. 50 коп., на холстѣ 2 р. 50 коп. За пересылку и упаковку на екактѣ 50 коп. Подписавшимся на 10 и болѣе экз. —20% уступки.

Адресъ: Москва, Мясницкая, магазинъ церковныхъ утварей Сы-
товы сыновья, соб. домъ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

на еженедѣльную противораскольническую и противосектантскую
газету

„ДРУГЪ ИСТИНЫ“

на 1889 годъ

Въ составъ газеты входятъ: 1, Объясненіе Св. Писанія; 2, раскрытіе христіанскаго вѣроученія; 3, разборъ лжеученій раскола и секты; 4, событія изъ жизни раскола и секты; и 5, библиографическія свѣденія о сочиненіяхъ противъ и за расколъ и секты.

Годовая цѣна 3 руб. сер., полугод. 2 р. сер.

Адресъ редакціи: Москва, Таганка, домъ Воскресенской церкви.

Въ редакціи имѣются экземпляры „Другъ Истины“ за 1888 годъ. Цѣна за 1 экз. *три рубля.*

Редакторы—священники: Н. Красновскій | Издатель—священ-
Н. Покровскій | никъ В. Барбаринъ.

И. д. редактора Священникъ **Николай Кибардинъ.**

ОГЛАВЛЕНІЕ: Поученіе въ недѣлю о слѣпомъ.—Слово въ недѣлю о слѣпомъ.—О вредѣ разоренія дѣтьми птичьихъ гнѣздъ.—Объявленія.

Дозволено цензурою. Екатеринбургъ. Типографія **П. Я. Саложникова.**